

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读I(本题共5小题,17分)

阅读下面的文字,完成1~5题。

材料一:

作为纯粹的文学理论术语,误读由布鲁姆提出。他认为本文的意义依阅读行为而产生,行为使文本内在的差异关系活动起来,使意义在这种关系中得以产生。这样,本文的阅读一是实现文本意义的前提;另一方面,它还对文本有合理的、必然的倒转。基于此,他认为:“阅读我在标题里所暗示的,是一种异延的、几乎不可能的行为,如果更强调一下的话,那么,阅读总是一种误读。”许多相对主义者认为这是一种绝对的、偏激的理论,它排除正读的可能性。事实上,所谓的正读,是在一种理想条件下才会产生的解读,而此时的读者也是“理想的读者”。

误读是一种有意义的、创造性的解读方式,是在理解或部分理解了本文信息的基础上主观与客观相符合的阅读。阐释学理论家狄尔泰曾说:“阐释活动的最后目的,是比作者自己还更好地理解它。”按阐释学家的方法解读后的本文带有自我的烙印,是独一无二、不可复制的。误读是对读者自我的充分肯定,创造性的合理的误读是自我的实现与满足。误读是带有结论或权威观点的挑战,它能带来文学的新的意义、观点和研究方法,它最大的贡献在于能文本意义增值。对于一些文本或艺术品来说,其意义是一个被无限发现的过程。不只是新的解源不断被清除,以至意义从遮蔽它的所有事件中透露出来,而且新的理解源泉也在那里源涌现,揭示了意想不到的意义因素。

(摘编自张璐《论文学增值的途径——文学误读》)

材料二:

在个性化阅读中往往产生“误读”现象,而“误读”现象产生的原因是很复杂的,且从以下两个方面加以探究。

其一:诗歌意象的跳跃性引发不同的理解。如“鸡声茅店月,人迹板桥霜”,共含六个物“鸡声”“茅店”“月”“人迹”“板桥”“霜”。诗人凸显鸡声和脚印,再由鸡声及茅店再及空中月脚印联系到桥板再到霜。通过物象的逆序安排,早行人的形象呼之欲出。这是从视像的角度欣赏。若从内容来看,此联写鸡啼,状残月,描人迹,绘银霜,有声,有色,有光,有温度,但所突的重心还是“诗眼”——“早”字。诗把“早”字巧妙地形象化,具体化。这两种解读都属于对此

【高三语文 第1页(共8页)】

的“正解”。

其二：语言结构的开放性促使误读的形成。文学作品作为艺术信息的符号形式，具有二重性，即语义信息与审美信息。语义信息是一种有着确定性意义的信息，属表层意义，它解释、说明事物，是理解审美信息的基础，也是步入艺术世界的阶梯；审美信息是一种意象性信息，属深层意义，它熔铸了作家主体的情绪、体会，负载情感意味，且模棱两可。对于一首诗来说，语言结构的特殊性、开放性，使得所建构的境象存在多面性，本身即具有“潜在的意义系统”或“信息容量”，它们往往超越一般语言之能指、所指界限。这种开放性结构，从纵向上讲，随着历史的推移，不同时代的人，对同一作品会有不同的感受，审美趣味的变化也会造成艺术评价的差异，所谓“诗文之传，有幸有不幸焉”。从横向上讲，诗歌一经面世，就要面对所有的读者，当它们面对不同的阶层、不同的文化背景、不同的审美角度和审美趣向的读者时，它们就表现出了最大限度的非限制性和灵活性。如北宋科学家沈括读了杜甫《古柏行》中的诗句“霜皮溜雨四十围，黛色参天二千尺”后就指责杜甫诗中的古柏“无乃太细长乎”，因为他计算出四十围“乃是径七尺”，他以精确的科学记数来解诗，拘泥于生活的真实。

其三：诗歌语句的浓缩性造成解读的分歧。语言精练是诗词重要特点之一，这一特点主要表现为形式便是语句的浓缩性。在中国古诗词中，缺失主语、使用倒装句式、采用典故、频繁类比等手段都可增强诗词语句的浓缩性。如对“江枫渔火对愁眠”句中的“江枫”的理解，人们常常把“江枫”解释为“水边的枫叶”。事实上，这里的“江枫”指寒山寺外的两座桥，即江桥与枫桥。句中省略定语“江”和“枫”的中心语——“桥”。“江枫渔火”实指此两桥下的渔火，与“火红的枫叶”无涉。由于这一省略，遂成误解。这应属于解读中的“反误”现象。

诗词鉴赏的结果不外乎三种。一是“正读”；二是“误读”，包括“正误”和“反误”。“正读”现让人欣慰，而“误读”现象应区别对待，不可盲目。既不能全盘否定，也不可全盘肯定。我们承认审美鉴赏中的差异性，同时，应把握审美鉴赏的共性或客观标准的存在。我们必须意识到“诗达话”中还有“诗”在，“空白”之外还有“文本”在。文本中已经写出来的部分其实为读者提供“重要的暗示或提示”，这正是对“个性化”阅读的一种规范。多元解读不是乱读。说诗、赏诗若脱离作品的整体性而随心所欲，就可能落入“蔓延的相对主义或感情用事的唯我论”。

（摘编自蔡雪妹《论古典诗歌鉴赏中的误读现象》）

下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 有人认为布鲁姆的观点过于绝对、偏激，它排除正读的可能性；正读是“理想的读者”在理想条件下才会产生的解读。
- B. 误读是对读者自我的充分肯定，常常能使文本意义增值；对于某些作品来说，误读的意义是一个被无限发现的过程。
- C. 诗歌“误读”的产生是由诗歌意象具有跳跃性、诗歌语言结构具有开放性、诗歌语句具有浓缩性这三大因素引起的。

六、对“反误”要宽容，但不可纵容；允许读者“误读”，但对“反误”不能不警惕。



2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 两则材料论述的内容都与“误读”相关,材料一阐释了其内涵等,材料二则主要探究了其产生的原因。
- B. 文学作品有语义信息与审美信息,分别属于表层意义与深层意义,表明了文学作品语言结构的开放性。
- C. 由于读者的阶层、文化背景的不同,诗歌表现出灵活性,因此,诗歌阅读是可以随意发挥的接受活动。
- D. 多元解读不是乱读,不能完全脱离文本,“一千个读者有一千个林黛玉”,但还是林黛玉,不是薛宝钗。

3. 下列选项,最适合作为论据来支撑材料二观点的一项是(3分)

- A. 伊瑟尔说:“作品的意义只有在阅读过程中才能产生,它是作品和读者相互作用的产物。”
- B. 克里斯蒂娃说:“任何作品的文本都像许多引文的镶嵌品那样构成的,任何文本都是其他文本的吸收和转化。”
- C. 克罗齐说:“任何历史都是当代史,任何时代都有重写文学史的欲望,这是由每个时代的语境和话语权所决定的。”
- D. 童庆炳说:“读者的理解虽与作者的创作本意有所抵牾,但作品本身却客观上显示了读者理解的内涵,从而使得这种‘误解’看上去又切合作品实际。”

4. 李商隐的诗句“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”,本来是表现恋人间的相思之苦的,但现在却被用来比喻教师鞠躬尽瘁,死而后已,并被读者广泛接受。请结合材料一简要分析读者为何广泛接受。(4分)

5. 在教学苏轼的《念奴娇·赤壁怀古》时,对于“故国神游,多情应笑我,早生华发”中的“神游者”和“多情人”,有人认为都是苏轼,有人认为都是周瑜。李老师赞同前一种说法,否定了后一种脱离作品的分析。请结合材料二对这一现象加以分析。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

天上掉下个美人瓶 袁鑫森

初夏。上午十点钟。天上鬼使神差掉下个美人瓶,砸在一楼外玻璃阳光屋的平面屋顶上。先是“咚”的一声巨响;随即传来瓶子破成几片的声音;接着是屋顶玻璃裂开的声音,细细碎碎,清亮而绵长。

这个住宅区名叫“和天下”,错落立着十幢十八层的住宅楼。每层每家都有宽敞的阳台,只一楼没有,但统一建起规格相同的玻璃阳光屋,一家一间,春可听雨,冬可看雪。费用自掏,光平面屋顶的几块一厘米厚的玻璃就要四千多元。

这间玻璃阳光屋是刘美娟家的。刘美娟退休了,成了一个越剧票友。丈夫老马上街买菜去了,她正在屋里一边拖地,一边哼着“天上掉下个林妹妹”,身后玻璃阳光屋的屋顶落下来了,她惊叫了一声



刘美娟在惊悸之后,马上明白了是怎么回事,立刻蹿出朝玻璃阳光屋顶上看。掉下的是一个尺把高的美人瓶,细颈、削肩、玲珑身,碎成了八九块,屋顶的几块玻璃出现了长长短短的裂缝。她朝上面大声喊道:“谁往下扔东西了?砸坏了屋顶,给我赔!”喊了几遍,又写了几遍,没有人作声,所有的阳台都静若无人。

老马回来了,对妻子说:“叫什么,人家会承认吗?我去物业办公室查看监控。你歇歇,别累了。上面丢什么水果皮、纸屑子,不是一次两次了,非得讨个说法不可!”老马立即去了物业办公室。

临近中午,老马才没精打采地回到家中。

“是几楼哪家丢的?”刘美娟问。

“监控摄像头的高度与二楼相齐,只看见一道白光从二楼以上的地方垂直落下来。”

“你不是白走了一趟?”

老马大声说:“谁说白走一趟了?这个单元共三十六户人家,除一楼二楼外,我要把其余三十二户人家都告上法庭!侵权责任法第八十七条规定,从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品,造成了他人的损害,难以确定具体侵权人的,除能够证明自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。”

“好。这对大家也是一种警诫。”

“可物业的利善和主任,是个老好人,劝我先别这样,要想办法尽量收缩疑似侵权人的范围,邻里之间最好不要对簿公堂,‘和天下’要以和为贵。他说在业主微信群里可以开展讨论,迫使真正的侵权人站出来认错赔偿。下午,他会派人来拍摄现场,收集美人瓶碎片交给我们保管,然后在业主微信群发起讨论和评议。”

刘美娟说:“这个利主任,人老并不糊涂,应该有妙法。闹得邻里不和,我们也过意不去。”

“和天下”微信群,蓦地热闹起来。

由物业办公室权威发布了照片和文字:美人瓶垂直落下(说明并非有意抛掷物品),美人瓶砸裂了玻璃屋顶出现的裂缝(说明屋顶损伤情况属实,但还有完好的两块,理赔不过两千元左右),美人瓶的碎片全部找齐(应该是个老物件),还有刘美娟回忆当时受惊吓的短文,老马对高空落物的善意批评。在照片和文字之前,由利主任写了“编者按”,劝说侵权人以大局为重,勇于站出来,让非侵权人不致受到连累。

跟帖很踊跃,对高空抛物的不文明现象严加斥责。

一个星期过去了,侵权人仍然隐匿不出。

微信群中,忽然贴出一位化名“自由落体”的中学物理老师的文章。他说这个美人瓶重量不到0.25公斤,根据每秒9.8米的加速度计算,如果是从八楼以上的高度垂直落下,必会砸穿玻璃屋顶,导致屋顶崩塌,但现在只是破裂,瓶子只是碎成九片,说明坠物应来自四楼至八楼之间。楼至十八楼的所有人家松了一口气,他们碰见老马夫妇,满面春风地打招呼。

接着,又出现了自称“识物新语”者的文章《我看美人瓶》。说他常年“一……”馆,是休后来和儿子一家做伴的。他到老马家看了美人瓶的碎片,初步认定这是清末釉下彩珍品,果没打碎,价值在二十万元左右。现在虽碎成了几片,仍可请博物馆的高超技师用金缮法修,花钱不多,修复后仍可值两三万元。

刘美娟问老马：“真有这么一个行家来了吗？我怎么不知道？”

老马神秘地说：“是利主任邀请他来我们家的，你到柔友会过戏瘾去了，他来，你不在。”

又过了一个星期。

老马在业主微信群发了一条消息，说美人瓶碎片被取走了，是这家的小孙子偷偷寻出家中老物件，在阳台边玩，失手掉下来的。砸裂的玻璃，已由家长按价赔偿，并表示了歉意。

微信群中有人问这个人是谁？老马说：“哈哈……哈哈，无可奉告。”

(有删改)

6. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 小说开头直写美人瓶从楼上掉下，既照应标题，又引起下文。同时，对其声响的描绘很真切，给人一种现场感。
- B. 老马有强烈的法律意识。当妻子说他找物业没用，白走了一趟时，他引用侵权责任法法律条文，表示要维权。
- C. 微信群出现化名“自由落体”的中学物理老师的文章，为下文老马顺利解决“美人瓶事件”提供了前提和依据。
- D. 小说的结尾富有悬念，情节戛然而止，老马的话既维护了当事人隐私，又能够给读者以想象的空间，余韵悠长。

7. 关于小说中“利善和”这个人物相关内容的分析，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. “利善和”这个名字的命名特色鲜明，暗含了文章所揭示的中心主旨。
- B. 小说通过老马夫妇的对话介绍了利善和，侧面表现了其老好人的特点。
- C. 利善和亲自写“编者按”，劝说侵权人，体现了利善和做事认真负责。
- D. 为让小区邻里关系和谐，利善和让“行家”发帖解释并带他来老马家。

8. 用“天上掉下个美人瓶”作为标题有什么作用？请简要分析。(6分)

9. 作者聂鑫森认为：“小小说不仅仅是一个压缩了的故事，也不只是一个新闻事件的匆忙勾勒，我希望写出我所熟悉的故事和人物，更希望通过强化其文化品格，倡导对于中华优秀传统文化的守望和坚持。”请结合文章简要探究。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

晋赵盾举韩厥，晋君以为中军尉；赵盾死，子朔嗣为卿。至景公三年，赵朔为晋将，朔取成公姊为夫人，大夫屠岸贾欲诛赵氏。屠岸贾者，始有宠于灵公，及至于晋景公，而贾为司寇，将作难，乃治灵公之贼，以至赵盾，遍告诸将曰：“赵穿弑灵公，盾虽不知犹为首贼。臣杀君，子孙在朝，何以惩罪，请诛之！”韩厥曰：“灵公遇贼，赵盾在外，吾先君以为无罪，故不诛。今诸君将诛其后，是非先君之意而后妄诛，妄诛谓之乱臣。”屠岸贾不听。厥告赵朔趋亡，赵朔不肯，曰：“子必不绝赵祀，朔死且不恨。”韩厥许诺，称疾不出。贾不请而擅与诸将攻赵氏于下宫，杀赵朔、赵括，皆灭其族。朔妻成公姊有遗腹，走公宫匿，后生男，乳，朔客程婴持亡匿山中。十五年，晋景公疾，卜之曰：“大业之后不遂者为祟。”景公疾问韩厥，韩厥知赵孤在，乃曰：

阅读，而这首古诗，完成 16 题。

山行即事 王 质

浮云在空碧，来往议阴晴。
荷雨洒衣湿，蘋风吹袖清。
鸬声喧日出，鸥性狎波平。
山色不言语，唤醒三日醒。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 颔联描绘了阴雨天气，绵雨飘落，风吹衣袖，令山行者情绪低落。
- B. 雨过天晴，鸬鸟啼叫，鸥鸟在水面上嬉戏，整个画面欢快而美好。
- C. 尾联运用拟人手法，写山色不言语，却使人醉意全消，神清气爽。
- D. 本诗在结尾处点明山行，诗意流畅自然，达到了人物合一的境界。

16. 本诗与王安石的《登飞来峰》都写了浮云，但写浮云的作用并不相同。请结合两首诗的内容简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共 1 小题,6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)司马迁《屈原列传》中，“▲，▲”认为《离骚》描写的事物虽然是寻常的，但是它的意旨却极为博大；所举的事例虽然浅近，但意义却很深远。
- (2)贾谊《过秦论》中，“▲，▲”两句描写了秦始皇派遣得力的将领、士兵守卫要塞，盘问过往行人的情景。
- (3)“扁舟”作为古诗文中常见的意象之一，既是游子漂泊的凭靠，也是其羁旅之愁的寄托，更是追求自由、隐居的媒介，它承载着中国古代文人淡泊世事、悠然自得的情感，形成了独特的扁舟情结，如“▲，▲”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共 3 小题,11 分)

阅读下面的文字，完成 18~20 题。

从志在必得的少年到白发苍苍的老年只做了研发核潜艇这样一件事的黄旭华的看上去“很简单”的履历其实“很不简单”。放下儿女情长，隐姓埋名专注科研 30 年，做出常人难以做出的抉择，付出常人难以想象的辛苦。相对一些人身上追名逐利的浮躁风气，相对一些部门工作干得少、口号喊得漂亮的不实作风，相对一些干部捞实惠、要地位的自私做派，黄旭华正如网友们所感佩的，是“熊熊燃烧的精神火炬”“志行万里的人生楷模”。

时势出英雄，而英雄往往有两种：一种是奋不顾身而殉国家之急，“捐躯赴国难，视死忽如归”；一种是忧国忘家、①“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”。前一种考验的是胆识，后一种考验的则是毅力。这两种品德，黄旭华②。目睹中国遭受日本侵略者欺凌，他在中学时期果断作出“弃医从船”的选择；响应国家研制核潜艇的任务，埋头苦干，一干就是 30 年；功业已成却不养尊处优“吃老本”，分分秒秒献身于研发人才传帮带……黄旭华用

的毕生奋斗,将爱国之情、报国之志熔铸于强国强军的伟大事业中,树起一座受人敬仰的精神丰碑。誓言无声,大国重器就是最好的名声;生命有限,高歌以行就是最好的留念。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 请将文中画波浪线的部分改成四个较短的语句。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(4分)

20. 文中画横线的句子使用了对比和排比的修辞手法,请结合材料简要分析其表达效果。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

过敏性鼻炎好像沾上了就很难好。如果你问你身边那手不离纸、痛苦不堪的同事,你知道过敏性鼻炎是由什么引起的吗? 他会很不屑地斜你一眼,当然知道了,这个季节特有的花粉呗。这也没错,花粉确实是引起过敏性鼻炎的罪魁祸首。但是把账全部算在花粉头上有些冤枉,大部分人不知道的是 ①,这个推手就是食物过敏。多数慢性过敏是联合过敏,过敏性鼻炎也一样。蒿草过敏背后还有隐藏的食入性的或其他的过敏原,食物过敏的症状70%表现在呼吸道。也就是说花粉只是引起季节性过敏的原因之一,很多人往往同时伴有食物过敏。

这种食物过敏在非过敏季表现非常不典型,大部分人根本感觉不到。到了过敏季食用了过敏食物同时接触了过敏的花粉,过敏性鼻炎症状会明显加重。所以如果 ②,提前或至少在过敏季避免接触,过敏性鼻炎的症状会在很大程度上缓解,甚至可以到不吃药也能耐受的地步。

食物过敏分为急性和慢性。③,吃完某种过敏的食物立竿见影,马上出现过敏症状,比如吃虾后嘴唇肿或出现皮疹。而慢性过敏很隐蔽,症状非常多样,不限于皮疹和鼻炎,往往在进食后数小时甚至数天才出现症状,且非常不典型,有时很难识别。

21. 下列句子中的“他”和文中画横线处的“他”,用法相同的一项是(3分)

- A. 当心情不好的时候,我们可以唱他几句,缓解情绪。
- B. 青岛不采用双机场模式,流亭机场航站楼将留作他用。
- C. 我们要放下他人的期待,去过自己想要的生活。
- D. 小男孩背着竹筐走在山路上,汗水打湿了他的衣衫。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

回望中国新时代的这十年,你会看到什么? 高度、深度、跨度、速度、精度、力度。这十年,从这六个维度看中国,我们看见大国重器、重大工程,更看见一个个普通中国人的奋进脚步、拼搏身影。

请从上述六个维度中任意挑选两个维度,谈谈自己的理解与所受到的启示,写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字

高三语文试卷参考答案

1. C 【解析】本题考查理解和分析文章内容的能力。“是由……这三大因素引起的”分析错误,根据材料二第一段可知,材料二只是且从这三个方面进行探究,并非只有这三个因素。
2. C 【解析】本题考查理解文章重要内容和作者的观点态度的能力。“诗歌阅读是可以随意发挥的接受活动”错,根据材料二最后一段可知,诗歌阅读不可随意发挥。来源:高三答案公众号
3. D 【解析】本题考查分析论点、论据和论证方法的能力。A项,伊瑟尔强调的是读者对于阅读的重要性;B项,克里斯蒂娃强调文本创作是一个吸收前代基础的结果;C项,克罗齐强调时代决定文学史的写法。
4. ①将本来表现恋人间的相思之苦的诗句“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”解读为“教师鞠躬尽瘁,死而后已”是一种误读,但这种误读是有意义的、创造性的解读,是读者在理解此诗句的基础上进行的主观与客观相符合的阅读。②这种创造性的合理的误读使读者实现了自我,是对已有结论的挑战,能使原诗句意义增值、新的理解涌现。(每点2分,能结合材料一中的观点进行分析,言之有理即可)
- 【解析】本题考查分析运用材料的能力。先要在材料中找相关内容。结合“误读是一种有意义的、创造性的解读方式,是在理解或部分理解了本文信息的基础上进行的主观与客观相符合的阅读”“误读是对读者自我的充分肯定,创造性的合理的误读是自我的实现与满足”“误读是对已有结论或权威观点的挑战,它能带来文学的新的意义、观点和研究方法,它最大的贡献在于能使文本意义增值”“其意义是一个被无限发现的过程”进行梳理,可以得出答案。
5. ①由于诗歌意象跳跃、语言结构开放、语句浓缩,不同的人对诗歌会有不同的解读,所以才会有人认为“多情”和“神游者”都是苏轼,而有人则认为“多情”和“神游者”都是周瑜这一现象。②诗词鉴赏有“正读”和“误读”,我们承认审美鉴赏中的差异性,但多元解读不是乱读,说诗、赏诗不能脱离作品的整体性而随心所欲,我们一般提倡“正读”。李老师说前一种说法是“正读”,认为后一种说法是脱离作品的“误读”,所以在教学中赞同前一种说法,否定了后一种分析。(每点2分,能结合材料二中的观点进行分析,言之有理即可)
- 【解析】本题考查探究文本中的某些问题、提出自己的见解的能力。首先,要正确理解“故国神游,多情应笑我,早生华发”的含义,明确哪种解读属于“正读”,哪种解读属于“误读”;然后结合材料分析李老师说对两种解读持不同态度的原因。
6. C 【解析】本题考查分析文章内容、鉴赏文章艺术特色的能力。C项“为下文老马顺利解决‘美人瓶事件’提供了前提和依据”理解有误,依据原文“九楼至十八楼的所有人家松了一口气,他们碰见老马夫妇,满面春风地打招呼”等信息,应是使叙述产生波澜,缓和了紧张的氛围,与下文顺利解决“美人瓶事件”没有多大关系。真正让事情得以顺利解决的是《我看美人瓶》这篇文章。
7. D 【解析】本题考查理解文章人物相关内容的的能力。“利善和让‘行家’发帖解释并带他来老马家”分析不当。“利善和让‘行家’发帖解释”,小说中并没有依据;带“行家”来老马家也只是老马自己这么说,有没有“行家”这个人物都是个谜。
8. ①作为文章的线索,贯穿全文,全文围绕“天上掉下个美人瓶”一事写了掉下美人瓶之后的处理情况。②化用歌词“天上掉下个林妹妹”,风趣幽默,十分活泼,增添文章的趣味性。③设置悬念,引发读者的阅读兴趣。(每点2分,其他答案,言之有理的亦可酌情给分)
- 【解析】本题考查分析文章标题的作用的能力。分析文章标题的作用要依据标题本身的特点。比如,数字标题、符号标题、人名标题等。一般从内容、结构、主题、读者等角度进行分析。
9. ①本小说主要叙写从高楼掉下美人瓶砸坏邻里家玻璃屋顶后处理的事情,它既是一个生活故事,又是一个生活中的新闻事件。②小说中的故事生活化,涉及的场景也生活化,退休老人、物业管理及周围邻居都是我们生活中所熟悉的人物。③小说通过对美人瓶砸坏邻里家玻璃屋顶后的处理情况,揭示了小说“人以和为贵”的主题思想,强化了中华优秀传统文化,体现的是倡导大家对于中华优秀传统文化的守望和坚持。这体现了聂鑫森对小说的主张。(每点2分,其他答案,言之有理的亦可酌情给分)
- 【解析】本题考查探究文章创作技巧的能力。先要分析聂鑫森话语的信息点,即“新闻事件”“熟悉的故事和人

【高三语文·参考答案 第1页(共4页)】

- 物”“中华优秀传统文化”，再围绕这几个方面结合文本进行探究。
10. A 【解析】本题考查文言断句的能力。原文标点：及周天子，皆有明德，下及幽、厉无道，而叔带去周适晋，事先君文侯，至于成公，世有立功，未尝有绝祀。
11. C 【解析】本题考查了解并掌握常见的古代文化知识和文言实词、虚词的能力。“唯君图之”中的“唯”是希望、祈请的意思；“唯求则非邦也与”中的“唯”是语气助词，用于句首，无实义。
12. C 【解析】本题考查筛选文中信息、归纳内容要点的能力。“就立即找韩厥询问赵氏孤儿之事”说法不当。晋景公是问韩厥“大业之后不遂者为崇”是怎么回事，此时晋景公并不知道赵氏孤儿之事。
13. (1) 韩厥告诉赵朔赶紧逃跑，赵朔不肯，说：“您一定不会让赵氏断绝祭祀，我死了也就没有遗憾了。”（得分点：“趋亡”“绝”“恨”各1分，句意1分）
(2) 从前下宫发生的祸乱，是屠岸贾做的，他假传君王的诏令，并且命令群臣，要不是这样，谁敢作乱？（得分点：“难”“矫”“非然”各1分，句意1分）
- 【解析】本题考查理解并翻译文言句子的能力。翻译要重点关注重要词汇，注意特殊句式和虚词，把握语境推断。如第(1)句的“趋亡”“绝”“恨”，第(2)句的“难”“矫”“非然”。
14. ①韩厥为赵氏一家辩护。②劝说赵朔逃走。③后来扶植赵氏孤儿，使其兴旺。（每点1分，共3分）
- 【解析】本题考查概括相关内容要点的能力。依据原文韩厥对屠岸贾的反驳可概括第①点；依据原文韩厥与赵朔的对话可概括第②点；依据原文最后部分内容可概括第③点。

【参考译文】

晋国赵盾举荐韩厥，晋国国君就让韩厥做中军尉；赵盾死了，他的儿子赵朔继承父职为上卿。到了景公三年，赵朔担任晋国将军，娶晋成公的姐姐为夫人。大夫屠岸贾想要诛杀赵氏一家。屠岸贾最初就受到晋灵公的宠爱，到了晋景公的时候，屠岸贾就当上了司寇，他想作乱，就借惩治谋杀晋灵公的凶手，来罗织赵盾的罪名，通告将领们说：“赵盾杀害晋灵公，赵盾虽然不知道，但他仍是首犯。臣子刺杀国君，他的子孙却在朝里当官，凭什么能惩治罪犯，请求诛灭他们！”韩厥说：“晋灵公遇害时，赵盾在外地，先君成公认为他没有罪，所以没有诛杀他。如今诸位要诛杀他的后代，这是认为先君的做法不对然后又胡乱诛杀，胡乱诛杀就叫乱臣贼子。”屠岸贾不听韩厥的劝告。韩厥告诉赵朔赶紧逃跑，赵朔不肯，说：“您一定不会让赵氏断绝祭祀，我死了也就没有遗憾了。”韩厥答应了他的要求，就借口有病不再出门。屠岸贾不向国君请示就擅自和众将围住赵氏围在下宫，杀了赵朔、赵括，把他们的家族全部灭掉。赵朔的妻子是成公的姐姐，怀有遗腹子，逃进景公宫内躲藏起来，后来生下一个男孩，还在哺乳时，赵朔生前门客程婴抱着赵朔的儿子逃进山中躲藏起来。过了十五年，晋景公病了，占卜的人说：“大业的后人当中，有冤情的人在作祟。”景公立即问韩厥，韩厥知道赵氏孤儿活着，就说：“大业的后人在晋国断绝了祭祀的人，那不是赵氏吗！自中衍以后的子孙都姓嬴，中衍人面鸟嘴，投降并辅佐殷帝太戊。到周天子时，都有美好的品德，往下传到周幽王、周厉王时昏庸无道，叔带就离开周朝来到晋国，侍奉先君晋文侯，一直到晋成公，赵家世代都为晋国建立功劳，不曾断绝过祭祀。现在到了国君您这一代，唯独您诛灭了赵家的宗族，国人都哀怜他们，所以在占卜的龟策上表现出来，希望国君认真考虑这件事。”景公问道：“赵氏还有后代子孙吗？”韩厥把实情全部禀告了他，于是景公就与韩厥商量要立赵氏孤儿，并召见赵氏孤儿，把他藏在宫里。将军们进宫问候景公病情，景公依靠韩厥人多势众，威胁将军们面见赵氏孤儿，孤儿名叫武。将军们不得已，就说：“从前下宫发生的祸乱，是屠岸贾做的，他假传君王的诏令，并且命令群臣，要不是这样，谁敢作乱？若不是您生病，臣下们本来也要请求君主立赵氏的后代了，如今您已有命令，这正是臣子们的心愿。”于是景公召赵武、程婴一个一个拜见诸将军，将军们就反过来跟程婴、赵武一道攻打屠岸贾，灭掉了他的家族。晋景公又赐给赵武跟从前一样的田地采邑。来源：高三答案公众号

15. A 【解析】本题考查鉴赏诗歌的语言、表达技巧，评价诗歌的观点态度的能力。“令山行者情绪低落”说法错误，应该是令山行者心情舒畅。
16. ①本诗中的浮云指空中飘浮的云朵，首联描绘了浮云在空中飘浮，似乎在商议天气的阴晴，从下文来看，起到了涵盖全篇的作用，下文都是围绕浮云所“议”的“阴晴”来写的。②《登飞来峰》中“不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层”中的浮云具有象征意义，暗指奸佞的小人。诗人借之表达了自己不畏奸邪小人，锐意进行改革的决心。（每点3分，意思对即可，其他答案，言之有理的亦可酌情给分）

【高三语文·参考答案 第2页(共4页)】

【解析】本题考查分析诗歌物象的作用的能力。本题是比较阅读题,要分别分析两首诗中“浮云”的作用。本诗中,可以结合诗句来分析:《登飞来峰》中,需要学生能熟记并掌握整首诗。

17. (1)其称文小而其指极大 举类迥而见义远

(2)良将劲弩守要害之处 信臣精卒陈利兵而谁何(每空1分,多字、漏字、错字等均不得分)

(3)示例一:驾一叶之扁舟 举匏樽以相属

示例二:武陵溪口驻扁舟 溪水随君向北流

示例三:人生在世不称意 明朝散发弄扁舟(每空1分,多字、漏字、错字等均不得分)

【解析】本题考查默写名篇名句的能力。要注意抓住语境中的关键词,如第(1)句中的“描写的事物”“意旨”“意义”等,如第(2)句中的“将领”“盘问”“行人”等,如第(3)句中的“扁舟”“古诗文”等。

18. ①鞠躬尽瘁 ②兼而有之 ③默默无闻(每处1分,其他答案,符合语境即可)

【解析】本题考查正确使用成语的能力。鞠躬尽瘁:不辞辛劳,尽力于国事,形容小心谨慎,贡献出全部精力。兼而有之:同时占有或具有几种事物。默默无闻:无声无息,没人知道,指没有什么名声。

19. 黄旭华的履历看上去“很简单”,(1分)其实“很不简单”,(1分)他从志在必得的少年干到了白发苍苍的老年,(1分)他一生只做了研发核潜艇这样一件事。(1分)

【解析】本题考查正确使用长短句的能力。解答本题可以先把句子的各个成分划分出来,找出主要信息点,逐点叙述。

20. ①画横线句子以排比手法列举了三种追名逐利、自私自利的做派,与黄旭华的无私奉献、志行千里形成鲜明对比,突出了黄旭华的高尚品质。(2分)②三个“相对……”构成了排比,给人以一气呵成之感,节奏感强,增强了语言气势,加强了表达效果。(2分)(答出关键点即可)

【解析】本题考查使用修辞的能力。分析表达效果时要结合句子具体内容,不能脱离材料只答一些套话。

21. D **【解析】**本题考查使用人称代词的能力。D项和画横线句中的“他”都是具体指某个人。A项,人称代词。虚指(用在动词和数量词之间)。B项,指示代词。指别的方面或其他地方。C项,指示代词。另外的;其他的。

22. ①花粉(过敏)背后还有推手 ②能找出过敏的食物 ③急性食物过敏很好识别(每处2分,意思对即可)

【解析】本题考查语言表达连贯的能力。第①空根据后面的“这个推手就是食物过敏”等信息可知;第②空根据前面的“如果”和后面的“提前或至少在过敏季避免接触,过敏性鼻炎的症状会在很大程度上缓解”等信息可知;第③空根据前面的“食物过敏分为急性和慢性”和后面的“而慢性过敏很隐蔽”等信息可知。

23. **【写作提示】**本题考查写作能力。

1. 材料解读:

本次作文由材料、写作任务、写作要求三部分组成。材料大谈中国五十年来的高度、深度、跨度、速度、精度、力度这六个维度。分成两部分,第一部分叙述了高度、深度、跨度、速度、精度、力度这六个维度;第二部分是从这六个维度看中国的发展与人民的奋进脚步、拼搏身影。

2. 写作任务:

要“从上述六个维度中任意挑选两个维度”来写。

注意:必须明确回答所任意挑选的两个维度给我们的思考与启示。

对于从材料中所任意挑选的两个维度等内容必须在行文中有具体的阐释或分析。可以结合材料,扣住“所任意挑选的两个维度”和“自己的感受与思考”来写作。

3. 立意参考:

这里可以将六个维度中的任意两个进行组合,我们在分析时要注意看这些维度所彰显的中国成就,然后挖掘取得这些成就背后的中国精神,如综合高度、深度,可立意为“要志存高远”“理想决定人生高度”“高度展望理想,深度挖掘人生”“仰之弥高,钻之愈深”“向未知空间不断开拓,方能铸就人生辉煌”等;如从跨度、速度的角度分析,可立意为“跨越不停,追求人生”“跨越人生险阻,加速社会发展”“用努力跨越,用奋斗加速”“微观世界的一跨度,实现发展大速度”等;从精度、力度的角度分析,可写“打造工匠精神,铸就人生力量”“精益求精,方能彰显力度”“人生精进,脚下有力”等;从高度、跨度的角度分析,“高度决定人生方向,跨

【高三语文·参考答案 第3页(共4页)】

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：[zizzsw](https://www.zizzs.com)。



微信搜一搜

自主选拔在线